
TRATATIVELE DINTRE GUVERNUL ROMÂN ŞI PUTERILE 
ANTANTEI IN PERIOADA 1914-1916 

II 

A!'ia cum deja s-a arătat în materialul publicat în Acta Musei Napocensis, 
vol. XIII/1976, articolul de faţă este o continuare, urmărind să releve aspecte 
majore ale tratativelor României cu Puterile Antanteil. 

In acest context vom căuta, în cele ce urmează, să surprindem aspectele 
majore ale tratativelor româno-antantiste cu întreaga gamă a complexităţilor lor 
poli tico-militare. 

Aşezarea geografică a României, potenţele ci militare şi mai ales bogatele 
resurse economice ale patriei- noastre au determinat un adevărat război diplomatic 
intre cele două constelaţii în luptă pentru ciştigarea cooperării militare a României 
sau, cel puţin, pentru asigurarea unei neutralităţi binevoitoare din partea ei. 
Aşadar, Capitala României devenise teatrul unor aprige dispute diplomatice între 
reprezentanţii Puterilor Centrale pe de o parte şi reprezentanţii Antantei pc ele 
altă parte. Primii, bazîndu-şi acţiunile lor pe temeiul juridic al tratatului secret 
din 1883, infirmat de hotărîrea Consiliului de coroană din 21 iulie/3 august 1914 
de la Sinaia, urmăreau revenirea României asupra hotărîrii luate, adăugînd o serte 
de promisiuni neconcludente. Diplomaţia Antantei, in schimb, se sprijinea pe 
orientarea generală a opiniei publice româneşti, favorabilă apropierii de Antantă, 
care ne promitea satisfacerea dezideratului secular - formarea statului naţional 

unitar român. Acestei idei i se raliaseră majoritatea oamenilor politici din 
România. Cu multă abilitate, guvernul român naviga pe talazurile acestei mări 

frămîntate, căutînd, pe de o parte să realizeze pe baza unor tratate concrete 
dezideratul unităţii naţionale, iar pe de altă parte, să economisească cît mai mult 
sînge românesc, intrînd în marea conflagraţie numai atunci cînd vor fi coapte 
pe deplin toate premisele realizării unităţii statale. 

Rolul de frunte în tratativele cu România din partea Antantci îl avea diplo
maţia rusă şi in special şeful ei Sazonov. Acţiunea rusă era îndeaproape sccon
dată de cea franceză. Sazonov era un om de un temperament viu, cu o bogată, 

dar nestatornică imaginaţie, care neliniştea oarecum pe colegii săi prin bruscheţea 
hotărîrilor şi prin uşurinţa improvizaţiilor sale, contrastînd flagrant cu prudenţa 
metodelor vechii diplomaţii2. In schimb, rolul diplomaţiei franceze, pornind tocmai 
de la modul de acţiune al şefului diplomaţiei ruse, era de intermediar în vederea 
concilierii punctelor de vedere ale părţilor şi de a aduce în discuţie sugestii, 
pline de calm, dar nu lipsite de energic. 

Prin poziţia lor geografică-strategică, ţările balcanice au devenit teatrul de 
"operaţiuni" diplomatice al dinamicului ministru de externe rus. Din primele 

1 V. ActaMN, XIII/1976, p. 537-555. 
2 C. Kiriţescu, Prelud·iile diplomatice ale războiului de întregire - Tratativele cu A ntanta, 

in Viaţa Românească, anul XXXII, nr. 4, aprilie 1940, p. 4; A. Pingaud, Histoire diploma
tique de la France pendant la grande guerre, I-II, Paris. 
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zile ale războiului, şeful diplomaţiei ruse Sazonov. intervenea hotărit pe lîngă 

guvernul de la Sofia, somind Bulgaria să păstreze neutralitatea şi să nu treacă 

la acţiuni impotriva Serbiei. In acelaşi timp, Serbia era solicitată să facă "sacri
ficiul• de a obţine neutralitatea Bulgariei prin citeva concesii teritoriale in 
Macedonia. Cea mai energică acţiune diplomatică a ministrului de externe rus 
se desfăşura însă in România. El işi propusese să continue faţă de România 
acţiunea de apropiere pecetluită prin vizita la Constanţa, in 1913, a ţarului, eveni
Jr,cnt istoric de mare importanţă in conjunctura politică a sud-estului european. 

In favoarea celor arătate mai inainte pledează incercarea abilă şi sinceră a 
~efului diplomaţiei ruse pe lîngă guvernul român, in scopul unei acţiuni a acestuia 
la Viena pentru potolirea conflictului austro-sirb, după inminarea ultimatului 
austriac la Belgrad, la 24 iulie 1914. Nereuşindu-i această incercare, şeful diplo
maţiei ruse însărcinează pe ministrul plenipotenţiar rus la Bucureşti, Poklevski, 
să sondeze pc Ion 1. C. Brătianu, premierul român, dacă România se considera 
liberă faţă de angajamentele din 1883 cu Puterile Centrale şi care ar fi atitu
dinea ei in cazul izbucnirii conflagraţiei. Totodată, i se recomanda plenipotenţia
rului rus să ~ună lui Brătianu problema sumbrei perspective ce ar aştepta 

RomAnia, similară cu cea a Serbiei, şi mai ales problema renunţării la realizarea 
idealului naţional românesc in eventualitatea succesului Puterilor Centrale. Deose
bit de prudent, premierul român i-a arătat plenipotenţiarului rus că "România 
aşteaptă desfăşUl·area evenimentelor şi e decisă să apere tratatul de la Bucu
reşti"3. După cum este cunoscut, la 28 iulie 1914, Austro-Ungaria declară război 

Serbiei. A urmat "cascada• declaraţiilor de război reciproce ale statelor implicate 
in cele două mari grupări - Antanta şi Puterile Centrale -, ceea ce a dus la 
izbucnirea primului război mondial. 

In acest context politic internaţional, fiecare dintre ţările angajate in marea 
conflagraţie, precum şi cele două constelaţii in conflict incep, cu asiduitate, să-şi 

caute aliaţi. Şeful diplomaţiei ruse, Sazonov, acţionează fulgerător. In ziua de 
29 iulie 1914, el insărcinează pe Poklevski să-1 intrebe categoric pe Brătianu 

asupra poziţiei RomAniei, lăsindu-1 să intrevadă "posibilităţi de profit pentru 
România, dacă se alătură cu noi impotriva Austriei"4• A doua zi, 30 iulie, ideea 
este precizată prin următoarele instrucţiuni: "Veţi putea declara definitiv lui 
Brătianu că sintem gata a lua in consideraţie anexarea Transilvaniei la România"5• 

Ministerul de externe rus a fost incurajat in această iniţiativă de sugestiile venite 
de l.:t Paris, prin ambasadorul rus Iswolsky, care il zoreau să făgăduiască României 
alipirea Transilvaniei, cu scopul bine definit de a o opri să se ralieze Puterilor 
Centrale, respectînd astfel tratatul din 18836• 

Tocmai datorită acestui tratat din 1883, situaţia României este extrem de 
complicată. In noua conjunctură politică a sud-estului european, cînd naţionaliştii, 

de la conducerea vecinului sudic - Bulgaria, în frunte cu ţarul Boris, in realitate 
principele german Ferdinand de Saxa-Coburg, se aflau deja in tratative angajante 
cu Puterile Centrale, urmărind satisfacerea unor revendicări teritoriale faţă de 

1 C. Kiriţescu, op. cit., p. 5 ; C. 1. Diamandy, La grande guerre vue du versant oriental, 
in Revue des Deux Mondes, 15 dec. 1927; 1 ian. 1928; 15 febr. 1929; 15 nov. 1930; Docu
ments diplomatiques secrets russes, 1914-1917, Paris, 1928. 

4 Documents diplomatiques secrets russes, 1914-1917, Paris, 1928; C. Kiriţescu, op. cit., 
p. 5. 

6 Idem. 
e Iswolsky, Im Weltkriege, Erl. Fr. Stieve, Berlin, 1925. 
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vecini - printre care şi România -, perspectiva unei lupte pe două fronturi 
intuneca cerul politic românesc. Aşadar, guvernul român trebuia să manevreze cu 
prudenţă deosebită, reţinindu-şi pentru moment puternicele sentimente naţionale 

privind unitatea românilor, motiv pentru care nu işi putea pleca urechea mo
mentan la ademcnitoarele propuneri ale şefului diplomaţiei ruse. Acesta este insă 
o personalitate dinamică şi intreprinzătoare, ca atare, peste numai citeva zile trece 
la iniţiative formale căutînd să angajeze şi puterile aliate, Anglia şi Franţa, in 
vederea unor presiuni comune asupra României. In acest sens, el propune puterilor 
aliate o intervenţie comună diplomatică asupra guvernului de la Bucureşti, pentru 
a-l determina să adere la ideea unei convenţii rusa-române, pregătită de dinsul, 
garantînd intervenţia Rusiei asupra oricărui stat ce ar incerca să atace RomAnia7• 

Urmîndu-şi cu tenacitate ideile formulate, şeful diplomaţiei ruse prezintă lui 
Dimnandy, reprezentantul României la Petrograd, proiectul unei convenţii al cărui 
cel mai interesant punct era acela că: "Rusia se angajează să nu înceteze războiul 
impotriva Austro-Ungariei mai inainte ca ţările din monarhia austro-ungară, locuite 
de o populaţie românească, să fie rcunite la coroana României"8• Diamandy aduse 
proiectul la Bucureşti, in mare grabă, aşa cum i se ceruse, predindu-1 guvernului 
român. Acesta, examinind cu atenţie documentul propus, constată că el nu preciza 
care erau teritoriile ce se ofereau cu atita grabă României şi, in plus, nu se 
ţinea cont de gradul de pregătire şi dotare a armatei române pentru o inter
venţie imediată intr-un război de anvergura celui in care ar fi trebuit să se 
angajeze. Franţa este insă de altă părere. Şeful diplomaţiei franceze Doumergue 
intervine la Petersburg cu observaţia că lucrurile nu trebuiesc bruscate, deoarece 
în România sînt diferite curente politice, iar această ţară are anumite angajamente9• 

De asemenea, situaţia neclară din Balcani îngrijorează cercurile diplomaţiei fran
ceze, ca, de altfel, şi pe cele româneşti. 

Intre timp, Consiliul de coroană de la Sinaia (3 august 1914) proclamă 

neutralitatea României şi expectativa armată, astfel că la 10 august premierul român 
Ion I. C. Brătianu nu a putut să dea ministrului rus la Bucureşti, Poklevski, ele
cît un răspuns cordial, dar prudent: "in faza actuală a conflictului care divide 
Europa, guvernul român trebuie să-şi mărginească sforţările sale la păstrarea 

neutralităţii, aşa cum s-a decis la Consiliul de coroană, şi la menţinerea echili
brului balcanic"10• După inapoierea lui Diamandy la Petersburg, incep o serie de 
tratative metodice, la care vor participa acum şi reprezentanţii guvernelor francez 
!")i englez. Se pun in discuţie atit problemele legate de Transilvania, cit şi cele 
balcanice, unde Turcia, un interesant pion in combinaţiile diplomaţiei antantiste, 
cochetează tot mai pregnant cu Puterile Centrale, fapt care deschidea sumbre 
perspective pentru Antantă. 

Desfăşurarea operaţiunilor militare influenţează insă deosebit asupra guver
nului român, care nu se poate hotări să facă pasul grav ce i se propune de An
tantă. Pe frontul occidental, francezii pierd bătăliile de la frontiere şi Inaltul 
comandament german pronunţă marea mişcare de intoarcere a aripei stingi stra
tegice franceze prin Belgia, fapt care determină o puternică presiune diplomatică 
a Puterilor Centrale asupra României, avînd in regele Carol I şi reprezentanţii 

7 Documents diplomatiques secrets russes, 1914-1917, Paris, 1928. 
8 C. I. Diamandy, op. cit. 
8 Documents diplomatiques secrets russes, 1914-1917, Paris, 1928; R. Poincare, Au ser

vice de la France, Neuf ans de souvenirs, I-X, Paris, 1926-1934. 
10 C. I. Diamandy, op. cit. 
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partidului conservator un sprijin de prim ordin. Ministrul Franţei la Bucureşti, 

Blond<:'l, sugerează guvernului său ideea ca Rusia să ofere României cele trei 
judeţe din sudul Basarabiei, pentru a determina un puternic curent antantofil 
in opinia publică românească, cu scopul de a contracara veleităţile regelui Carol I, 
Dar premierul român se menţine in atitudinea sa precaută. 

Poziţia geografică a României, precum şi bogatele sale resurse mineraliere 
(in special petrolul) şi agroalimentare determină presiuni continue din partea 
ambelor grupări beligerante. Guvernul român, menţinindu-se intr-o strictă neu
tralitate, căuta printr-o abilă politică să menţină echilibrul intre dorinţele şi 

cererile ambelor grupări. Astfel, la trei săptămini după inceperea războiului, s-a 
permis trecerea prin teritoriul României a unui tren militar care transporta in 
Turcia peste 500 de marinari şi tehnicieni germani, in civil, cu ofiţerii lor. Aceasta 
a produs o veritabilă explozie a diplomaţiei ţărilor Antantei, precum şi a cercu
rilor antantofile din ţară, urmată de aspre incriminări la adresa guvernului ro
mân. Pentru a echilibra situaţia, guvernul român a permis atunci tranzitul mate
rialului de război din Rusia in Serbia, făcindu-se mari înlesniri de transport 
regatului vecin şi vinzindu-i chiar material de echipamentll. 

Desfăşurarea operaţiunilor militare pe frontul principal de război din Franţa 

crea impresia, datorită marşului fulgerător al germanilor asupra Parisului, că 

spectrul infringerii ameninţă Franţa. In acest context militar prudenţa guvernu
lui romiln apare complet justificată, fapt care determină stagnarea tratativelor 
româna-ruse. Antanta caută acum aliaţi de mare pondere, motiv pentru care pre
ocupările ei diplomatice se îndreaptă mai mult spre Italia, Suedia, Japonia, zona 
balcanică. Cerul războiului era acum intunecat pentru Antantă. Deodată însă se 
face lumină. Se produc cele două mari evenimente hotărîtoare pentru prima pe
rioadă a răzobiului: victoria franceză de la Marna (5-14 sept. 1914), care după 
părerea noastră a influenţat remarcabil chiar şi deznodămlntul final al războiului, 
şi victoria rusă de la Lemberg (29 august-3 sept. 1914). Este prima criză din pe
rioada neutralităţii româneşti: "momentul de la Lemberg". Opinia publică din 
România şi mulţi dintre oamenii politici ai vremii au socotit că momentul era 
deosebit de favorabil intrării ţării noastre in acţiune de partea Antantei12• 

Conjunctura favorabilă apărută in desfăşurarea războiului încurajează pe şeful 
diplomaţiei ruseşti să reia acţiunile sale faţă de ţările balcanice, inclusiv România. 
Ministrul de externe britanic sir E. Grey se declară indispus de demersurile 
.,grăbite" şi dezordonate ale colegului său rus şi înclină pentru o federaţie a Ro
mAniei, Bulgariei şi Greciei, in scopul unei neutralităţi comune; se pare că .,Ve
nizelos ar fi cel mai indicat să ia această iniţiativă"13 • Ideea nu are lnsă succes. 
Ba, dimpotrivă, Bulgaria incheie la 6 septembrie un tratat secret cu Austro-Un
garia, prin care cele două ţări se obligă reciproc la "o politică amicală şi la un 
sprijin mutual in caz de agresiune"'H. Dar şeful diplomaţiei ruse nu dezarmează. 
La insistenţele lui Poklevski, Brătianu răspunde: "Dacă guvernul rus insistă ca 
să aibă astăzi un răspuns, prin da ori nu, acest răspuns ar fi nu"15• Insă, ministrul 
rus continuă să insiste la Bucureşti, cu tot mai multă pregnanţă; succesele ar-

u C. Kirlţescu, op. cit.; ci. C. Kiriţescu, Istoria rtJzboiului pentru Intregirea României, 
1916-1919, ediţia II-a, Editura Casei Şcoalelor, vol. I, Bucureşti, f. a., p. 160-161. 

11 N. Polyzu-Micşuneşti, Niculae Filipescu, !nsemntlri 1914-1916, Bucureşti, 1937. 
11 R. Poincar~. op. cit.; cf. C. Kiriţescu, op. cit., p. 7. 
1& Idem. 
u C. Kiriţescu, op. cit., p. 7. 
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matelor ruse ii dau aripi. "Armata rusă telegrafiază Sazonov lui Poklevski - a 
ocupat jumătate din Bucovina, făcînd primul pas spre liberarea acestei provincii 
de sub jugul austriac. Guvernul imperial invită România să i se asocieze pentru 
a împlini restul, ocupînd de partea sa sudul Bucovinei şi Transilvaniei; puterile 
Antantei garantează României împotriva unui atac bulgar de la sud"'6• 

Propunerea rusă bazată pe situaţia favorabilă a operaţiunilor militare la 
hotarele României este ademenitoare, totu~i guvernul român nu se poate decide 
încă la marele pas al angajării în conflagraţie. In linii principiale, motivele 
acestei reticenţe erau următo3rele: pregătirea militară a României pentru par
ticiparea cu şanse de victorie la marele război era abia la inceput; opoziţia cate
gorică a regelui Carol, complet stăpînit de mirajul puterii germane, credincios 
politicii de expectativă hotărîtă de către Consiliul de coroană, care il determinase 
să dea un răspuns şovăielnic, dar negativ, propunerilor personale ce i se făcuseră 
de către cei doi împăraţi, ai Germaniei şi Austro-Ungariei. 

Analizind cu calm şi luciditate situaţia, premierul român Ion 1. Brătianu 

ia o hotărîre care marca pe de o parte gîndurile de perspectivă, pe de altă parte 
opţiunea asupra direcţiei în care se va face intrarea României în acţiune. Astfel, 
la 18 septembrie (1 oct.) 1914, România incheie cu Rusia o convenţie secretă, 

negociată in prealabil la Petrograd de Sazonov şi Diamandy, prin care România 
se obligă să păstreze faţă de Rusia o neutralitate binevoitoare. In schimb, Rusia 
se angaja faţă de România să se opună la orice atingere a statu-quo-ului terito
rial al acesteia, şi să recunoască dreptul ei de a-şi anexa regiunile din Austro
Ungaria locuite de români; pentru Bucovina, principiul naţionalităţilor urmind 
a servi de bază la delimitarea teritoriilor între Rusia şi România. Aceasta va eli
bera teritoriile menţionate, cînd va aprecia că este momentul propice; pînă atunci 
convenţia urmind a fi ţinută secret, iar Rusia obligindu-se a face să fie aprobată 
şi de Anglia şi Franţa. Considerăm imperios necesară sublinierea argumentării care 
a condus pe şeful diplomaţiei ruse la acest pas important. El primise prin amba
sadorul rus la Paris, Iswolsky, informaţia că Austro-Ungaria ar fi propus Româ
niei, în cazul unei opţiuni favorabile Puterilor Centrale, autonomia Transilvaniei. 
Atunci, ministrul rus telegrafiază la Bucureşti lui Poklevski să verifice ştirea şi 

dacă ea este reală să comunice românilor că: "noi nu le dăm numai autonomie, 
dar le propunem chiar anexarea Transilvaniei"'7• 

Incheierea convenţiei secrete ruso-române Anglia şi Franţa au aflat-o mai 
tîrziu; era de fapt un mare succes diplomatic pentru guvernul român, deoarece 
pentru prima dată se recunoşteau drepturile României asupra teritoriilor locuite 
de români, dar aflate sub stăpînirea austro-ungară, şi aceasta nu in schimbul coo
perării militare, ci numai al neutralităţii. De asemenea, România mai avea privi
legiul de a-şi alege singură momentul intrării în război, motiv pentru care con
venţia dădea largi posibilităţi lui Brătianu în problemele politicii interne şi mai 
ales în raporturile cu filoantantiştii. In acest context, se înţeleg in adevărata lor 
lumină "acuzaţiile" aduse lui Sazonov de către diplomaţia antantistă că "a întîrziat 

11 Idem, p. 8. 
17 Documents diplomaliques secrets russes, 1914-1Q17, Paris, 1928; cf. C. Kiriţescu, op. 

cit., p. 9. 
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prin această convenţie intrarea României in război"18• Din respect pentru ade
vărul istoric, vom preciza şi faptul că, deşi convenţia era un succes diplomatic 
al lui Brătianu, prevederile sale constituiau şi serioase avantaje pentru Rusia. 
Astfel, se îndepărta posibilitatea unui atac al României, ca aliată a Puterilor Cen
trale, impotriva Rusiei, fapt ce garanta securitatea strategică a aripei stingi a ar
matelor ruse. De asemenea, se asigura calea de legătură cu Serbia aliată, indispen
sabilă aprovizionării acesteia şi, totodată, convenţia constituia preludiul evident 
al unei viitoare alianţe indreptate impotriva Puterilor Centrale, indicind cu precizie 
opţiunea României. 

Pe lîngă implicaţiile politico-diplomatice prezentate, convenţia a generat şi 

implicaţii militare. Guvernul român a trasat Marelui Stat Major sarcina de a 
pregăti planul viitoarei campanii a României, fixindu-i următoarele directive 
strategice: ofensivă la nord impotriva Austro-Ungariei, pentru a se elibera Tran
silvania, in legătură cu aripa stingă a armatelor ruse, şi defensivă la sud, faţă de 
Bulgat·ia (in eventualitatea intrării acesteia in război de partea Puterilor Cen
trale)'9. De asemenea, guvernul român a inchis graniţele pentru transporturile 
germane spre sud (Turcia, Bulgaria), refuzind să mai permită tranzitul arma
mentului german prin teritoriul nostru, respingind toate rugăminţile, intervenţiile 

-:;i ameninţările Puterilor Centrale. Activitatea diplomaţiei ruse a continuat cu in
tensitate in lunile de toamnă ale anului 1914, propunindu-şi ca scop formarea 
blocului balcanic româno-greco-bulgar in ideea atacării Turciei spre a 
veni in ajutorul Serbiei, vădit strimtorată din punct de vedere militar. In 
\'ederea constituirii acestui bloc, s-au făcut sugestii statelor respective in sensul 
C"edării unor teritorii dorite de Bulgaria. pentru atragerea acesteia. Problema nefiind 
bine pusă la punct, inspira vii repulsii, cu atit mai mult, cu cit aliaţii occidentali 
nu erau dispuşi să se asocieze iniţiativei ruse, iar ţările balcanice nu erau dispuse 
la cedări teritoriale faţă de Bulgaria, care işi urma politica sa (respectiv a cercu
rilor conducătoare filogernn.ane in frunte cu regele) şi devenise aliata Puterilor 
Centrale. Serbia, printr-o eroică sforţare, respinsese singură invazia austro-ungară, 
aşa că problema ajutorării ei, cel puţin pentru moment, nu mai era la ordinea 
zilei. 

18 A. Pingaud, op. cit. ; cf. C. Ki.riţescu, op. cit., p. 9. Unul dintre documentele arhivei 
secrete a ţarului Nicolae II (Nicolas II, empereur, Archiues secr~tes, Paris, 1928), aruncâ o 
interesantă lumină asupra culiselor diplomatice ale acestor tratative. Arseniev, consilierul 
legaţiei ruse de la Bucureşti, adresindu-se marelui duce Nicolae şi lui Sazonov, acuză pe minis
trul plenipotenţiar Poklevski-Koziel că ar fi trădat interesele Rusiei, deoarece nu a execu
tat instrucţiunile lui Sazonov, ci, de acord cu Brătianu, a manevrat astfel incit România să 
obţină asigurarea Transilvaniei şi a Bucovinei numai in schimbul neutralităţii. Proba evidentă 
inserată de Arseniev era faptul că oferta făcută de Rusia, la 3(16) sept. 1914, României de 
a ocupa Bucovina - eliberată de armata rusă - şi Transilvania, a fost comunicată de Pok
levski, confidenţial, numai lui Brătianu, in loc ca ea să ajungă in opinia publică fie chiar 
printr-o indiscreţie, pentru ca aceasta să determine printr-o presiune puternică asupra guver
ntilui intrarea României in război. Adevărul era insă altul. Poklevski, temindu-se de compli
caţii interne, care ar fi putut provoca o schimbare de regim, poate şi mai mult, a preferat 
o metodă mai prudentă şi mai suplă, împărtăşită şi de Sazonov. Arseniev a incercat să facă 
apoi presiuni prin publicitate, folosindu-se de indiscreţille comandorului Vesselkin, adjutantul 
ţarului, aflat in România pentru a conduce acţiunea de aprovizionare a Serbiei. Sprijinul şi 
lămuririle lui Sazonov au salvat însă pe Poklevski. 

18 G. A. Protopopescu, Arta militară românească în primul război mondial (1916-1917), 
Planul de campanie român, Cluj-Napoca, 1972, p. 19-27; G. A. Protopopescu, Planul de 
campanie al M.C.G. român pentru primul război mondial, in ActaMN, IX/1972, p. 289-313. 
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In iarna anului 1914--1915, războiul intrase in faza "de tranşee", operaţiunile 

stagnind in general. Astfel, frontul franco-englezo-german se impotmolise in tran
şeele de pe riul Aisne, iar cel ruso-austriac in Carpaţii Galiţiei; infringerile ru
seşti pe acest front nemaifiind o incurajare pentru România. 

Datorită necesităţii obiective a prelungirii războiului, apăn'a, pC'ntru ambele 
grupări beligerantc, necesitatea de noi efective, de materii prime', de produse agro
alimentare etc., intr-un cuvint de aliaţi. Aşadar, se intensifică goana după aliaţi, 

calificată de istoricul englez Seton Watson ca "o luptă fără dC'mnitate. nici 
scrupule"20 • Astfel, ministrul Franţei la Bucureşti, Blondei, raportează la Paris că 
premierul român, Ion 1. C. Brătianu, condiţionează angajarea României in războiul 
impotriva Puterilor Centrale de garanţia ce i-ar da-o puterile Antantei impotriva 
unei agresiuni bulgare şi de aprovizionarea armatei. Premierul român era sigur de 
existenţa unui acord secret intre Austro-Ungaria şi Bulgaria, dovedit prin faptul 
că ultima a "cumpărat" de la prima o flotă pe Dunăre, care făcea transporturi 
de muniţii din Austro-Ungaria in Bulgaria şi, in sens invers, de produse agroali
mentare21. Problema ţărilor balcanice era deosebit de complexă şi crea condu
cătorilor politici şi militari ai Antantei o situaţie foarte g1·eu de 1-czolvat, de aici 
confuzie, pripeală, lipsă de chibzuială ~i de r;lbdare. Marele duce Nicolae, gcnc
ralisimul rus, califica energia cu care miniştrii Antantei la Bucureşti cereau inter
venţia României, drept o "nebunie furioasă"~2 . Mai calculată şi mai ponderată, di
plomaţia engleză considera intrarea României în război, la acea epocă, nefolo
sitoare, calificind insistenţde depuse in acest sens de către unele părţi ca "o 
nebunie şi imoralitate, insemnind a cerc un sacrificiu imens din partea poporului 
român, care nu putea să ajute realmente pe aliaţi, ci doar să pricinuiască un 
rău incalculabil cauzei lor"2J. 

In plină nesiguranţă politică şi militară privind regiunea balcanică, apare 
pentru Antantă propunerea generalului francez Franchet d'Esperey, autoritate mi
litară deosebită datorită participării sale efective la victoria de la Marna, susţi

nută şi de memoriul prezentat guvernului englez la 1 ianuarie 1915 de către Lloycl 
George, privind o acţiune militară a Antantei in peninsula Balcanică, care :•<"• 
pornească de la Salonic prin Serbia spre Budapesta şi Viena24• Acum, aliaţii fran
cezi şi englezi incep să privească problema alianţelor din sud-estul Europei sub un 
alt aspect_ Propunerea era ademenitoare mai ales sub aspectul ei politic: atragerea 
Greciei, României, poate şi a Bulgariei, cu toate acestea tratativele - a căror ini
ţiativă o luaseră francezii - pentru ca Rusia şi Anglia să furnizeze contingentL' 
de ajutor mergeau greu. 

Puterile Antantei considerau că pe frontul de vest (frontul principal de răz

boi) s-a ajuns la pat (partidă nulă), că nu se mai puteau obţine momentan succese 
prin atacuri frontale asupra poziţiilor foarte tari ale inamicului şi că trebuia găsit 

un punct vulnerabil al Puterilor Centrale. Pornindu-se de la această idee, se aprecia 
ca vulnerabilă pentru Puterile Centrale direcţia unei ofensive strategice asupra 
Austro-Ungariei dinspre sud. Aşadar, in această optică, aliaţii reprczentaţi de o 
armată franca-engleză unită cu românii, grecii şi sirbii ar putea porni de la 

20 Seton Watson, A History of the Roumania, Cambridge, 1934. 
11 R. Poincare, op. cit. 
21 Brigadier general C. B. Thompson, Old Europe's suicide, Manchester, 1920. 
sa Idem. 
1' Commendant M. Larcher, La grande guerre dans les Balkans, Paris, 1929; Lloyd George, 

Memoires de guerre, Paris, 1934. 
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Salonic, ca bază de operaţiuni, atacind de la sud Austro-Ungaria. Ideea era 
împărtăşită de ilustre personalităţi militare engleze ca Kitchener şi French şi 

franceze, ca Gallieni. Anglia trimisese in ţările din Balcani observatori, ca istoricul 
Trcvelyan şi generalul Paget, pentru a constata situaţia, care au confirmat efica
citatea unui astfel de plan. Generalisimul francez Joffre se opuse categoric pla
nului "orientaliştilor", atribuindu-1 ambiţici lui Gallieni de a obţin.e un mare 
comandament. Convins de ideea spargerii frontului german din vest. Joffre declară 
categoric "Nici un om de pe frontul francez!"25. 

De un succes cu mult mai mare s-a bucurat iniţiativa ministrului marinei 
C'ngleze W. Churchill de a incepe o mare acţiune in Orient, nu insă impotriva 
Austro-Ungariei prin valea Vardarului şi prin Serbia, ci pentru a forţa strirntorile 
(Bosfor şi Dardanele) şi a deschide drumul spre Constantinopol. Ideea lui Churchill 
privind forţarea strimtorilor avea in vedere asigurarea legăturii directe cu Ru
sia, re'ipectiv posibilitatea nemijlocită de a o aproviziona cu muniţiuni, problemă 
devenită stringentă pentru marele aliat răsăritean; in acelaşi timp, acţiunea ar 
fi insemnat intimidarea Bulgariei şi forţarea la colaborare a României şi Gre
r·iC'i. Concepţia lui Churchill a fost adoptată. La 19 februarie 1915, aliaţii dezlăn

ţuiră ofensiva (in urma debarcarii) de la Dardanele şi Galipoli. Insuficient pregătită, 
neavind sprijinul hotărît chiar al şefilor militari englezi şi francezi, efectuată 

('U trupe coloniale de mina a doua, ofensiva s-a incheiat cu un eşec total. ln 
contextul acestei expediţii, Rusia făcuse planul debarcării unui corp expediţionar 
la Varna şi Burgas. Se considera că politicienii bulgari rusofili vor sprijini această 
acţiune, cp putea fi condusă de generalul bulgaro-rus Radco Dimitrieff26• Statul 
m:-~jor rus. pe baza consideraţiilor tactice şi tehnice, aprecia că operaţiunea este 
deosebit de riscantă şi se consideră că. este mai avantajoasă Constanţa ca bază 

operaţională. Brătianu refuză categoric consimţămîntul, deoarece la această epocă 
HomAnia nu era pregătită pentru intrarea in marea conflagraţie. De asemenea, 
ideea de a debarca la Burgas se lovise şi de refuzul categoric al lui sir E. Grey, 
care nu admitea violarea neutralităţii bulgare, chiar dacă însuşi premierul bul
gar Radoslavoff ar fi fost dispus să inchida ochii27• 

Atacul aliaţilor la Dardanele a agravat insă problema tranzitului de muniţii 
din Germania spre Turcia. Enormul consum făcut de turci pentru apărarea strim
torilor se impunea a fi continuu reimprospatat. Singura cale pentru rapidul 
transport al muniţiilor era România. In această situaţie, Germania a cerut Româ
niei libera trecere pentru 200 de vagoane destinate Turciei, in schimb lăsînd şi 

ea liberă trecerea pentru 100 vagoane destinate ţării noastre; de asemenea, urmind 
a inchide ochii pentru transportul muniţiilor ruseşti spre Serbia. 

Dar România era legată de Rusia prin convenţia secretă din 1 octombrie 
1914. Aprobînd cererea Germaniei, Brătianu aprecia că nu este cinstit şi nici 
in interesul comun să calce convenţia româno-rusă şi mai mult, aliaţii ar fi 
oprit transportul muniţiilor franceze şi italiene, în valoare de 50 milioane franci, 
care erau pe mare în drum spre ţară. Mareşalul von der Goltz, intors de la 

26 C. Kiriţescu, op. cit., d. 11. 
28 Jouri Danilov, La Russie dans la guene mondiale, Paris, 1927. 
17 A. Pingaud, op. cit., C. Kiriţescu, op. cit., p. 12. 
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Constantinopol, confirmă criza apararu turceşti datorită lipsei muniţiilor28. Dacă 

România stăruia in refuzul său, singura cale răminea Serbia, aşadar se impunea 
atacarea Serbiei de către Germania. Pină atunci, Germania a făcut numeroase şi 

ahile încercări de a trece spre Turcia cel puţin mărfuri de volum mai mic, mai 
ales muniţii de artilerie, motoare de avioane, piese de armament, incercind fie să 
eludeze vigilenţa organelor vamale rOirâneşti, fie să folosească alte canale. 

La finele lui februarie şi inceputul lui martie 1915, annatele ruse, in sectorul 
nordic al frontului lor, suferiră marea infringere de la Lacurile Mazuriene, iar 
în sectorul sudic, işi iroseau forţele in luptele singeroase duse pentru cucerirea 
defileelor Carpaţilor Galiţieni. In această situaţie, marele duce Nicolae se văzu 

obligat la a face un demers oficial pe lîngă guvernul francez, in care arăta: ,.Am 
datoria să vă declar că cooperaţiunea imediată a Italiei şi a României este de o 
necesitate imperioasă. Fără cooperarea imediată a Italiei şi a României, războiul 
se va prelungi incă multe luni cu riscuri teribile"29• Aşadar, sub influenţa situa
ţiei militare nefavorabile pentru Antantă, acţiunea diplomatică se reînsufleţeşte 

cu scop~l de a aduce Italia şi România in tabăra Antantei. 
Situaţia Italiei era similară cu cea a României; ambele fuseseră aliate cu 

Puterile Centrale şi se declaraseră neutre la inceputul conflictului cu scopul de 
perspectivă de a-şi realiza idealurile lor naţionale, tocmai impotriva unuia dintre 
foştii lor aliaţi. Această situaţie a Italiei şi României îndreptăţea diplomaţia 

Antantei, şi pe bună dreptate, să spere in eventualitatea unei alianţe cu ambele 
ţări. Pe de altă parte, similitudinea situaţiei Italiei şi României le-a apropiat in 
mod firesc, în scopul unei susţineri reciproce. La 23 septembrie 1914, Italia şi 

România au încheiat o convenţie prin care se obligau să nu iasă din neutralitate 
fără a se informa reciproc cu cel puţin opt zile inainte, iar pînă atunci să se 
ţină la curent cu proiectele lor. In această epocă, marchizul Carlotti, ministrul 
Italiei la Petrograd, împărtăşea lui Diamandy proiectul unei uniuni balcanice 
cu Turcia, Grecia şi Albania, cu preponderenta latină a Italiei ~i României 30• 

Proiectul rămase in fază de discuţie, deoarece Italia viza şi alte revendicări in 
Mediterana occidentală, abandonînd incercarea de combinaţie cu România in zona 
balcanică. In paralel cu tratativele duse cu Antanta, Italia intră in discuţii şi cu 

28 În memoriile sale, Morgenthau, fostul ambasador al Statelor Unite la Constantinopol 
(Morgenthau, ambassadeur des Etats-Unis a Constantinople, Memoires, Paris, 1919, p. 2:)() 
ş.u.), declară că protestele Angliei şi Franţei împotriva faptului că România ar călca neutra
litatea, lăsind trenurile germane cu material de război să treacă spre Turcia, sînt complet 
neîntemeiate, exprimîndu-se: .,Nu încape cea mai mică îndoială că guvernul de la Bucureşti 
a fost perfect onest". La 18 martie 1915 seara, după marele atac al flotei franco-englcze, 
respins de artileria forturilor de la Dardanele, fortul Hamidie, cel mai puternic de pe lib
ralul asiatic, nu mai avea decît 17 obuze perforante, iar K.ilidul-Bahr, principala fortifiCJ.ţie 
de pe ţărmul european, mai avea numai 10 obuze. Dacă, în ziua următoare, 19 martie 1915, 
flota anglo-franceză ar fi reluat atacul, rezistenţa nu ar mai fi durat decit citeva ore - după. 
cum declara generalul Mertens, şeful serviciului tehnic al strimtorii. De altfel, trupele pri
miseră deja ordinul de a trage pînă la ultimul obuz, după care să părăsească forturile. Dar, 
chiar in seara zilei de 18 martie 1915, flota aliată ridică ancora, renunţînd la ofensivă şi 
îndreptindu-se spre sud. Aceste realităţi au fost confirmate mai tîrziu de către una din cele 
mai autorizate personalităţi turce, Izzet-Paşa (cf. C.I. Diamandy, op. cit.), care a declarat: 
.,dacă aliaţii ar fi stat douăzeci şi patru de ore mai mult, turcii trebuiau să părăsească lupta 
şi să se retragă, căci nu mai aveau de loc muniţii". 

18 M. Paleologue, La Russie des Tsars pendant la grande guerre, !-III, Paris (Declaraţia 
marelui duce Nicolae din 16 martie 1915, către ambasadorul francez la Petrograd, Maurice 
Paleologue). 

3o C. I. Diarnandy, op. cit. 
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Puterile Centrale, datorită cărui fapt diplomaţia italiană se prezenta deosebit de 
oscilantă in raporturile cu România. Astfel, in ianuarie 1915, cind atitudi
nea Austro-Ungarici faţă de România devenise ameninţătoare, Brătianu propuse 
Italiei întărirea tratatului din 23 septembrie 1914, in sensul de a-l transforma in
tr-un pact de asistenţă mutuală militară, intimpinind insă rezistenţa italiană care 
.. nu vede oportunitatea strîngerii relaţiilor italo-române şi nu poate promite spri
jinul său militar"31• La poziţia italiană, Brătianu a fost nevoit să răspundă că 

România, in această situaţie, nu va mai putea face din relaţiile cu Italia pivotul 
politicii sale externe. Impresionat, guvernul italian protestează hotărit la Viena 
impotriva concentrărilor de trupe austro-ungare in zona carpatină, totodată anun
ţînd guvernul român că este ,;ata să incheie o nouă fonvenţie in sensul unei ac
ţiuni solidare româna-italiene impotriva agresiunii unei terţe puteri, fapt care 
s-a şi concretizat la 6 februarie 1915. In acelaşi timp, Italia întreabă România dacă 
ar fi dispusă la o acţiune comună militară impott·iva Austro-Ungariei către finele 
lunii aprilie 1915; iar, in caz afirmativ, ar fi de dorit un aranjament cu· Bul
garia. Cu tot răspunsul afirmativ al premierului român, diplomaţia italiană nu a 
mai dat semne de viaţă timp de circa trei luni32. Care a fost cauza tăcerii ita
liene? Diplomaţia peninsulară intrase in fondul unor tratative secrete cu Anglia, 
ca mandatară a Antantei, reu~ind să-şi facă admise revendicării('. Diplomaţia ro
mânească surprinsese jocul, Brătianu intervenind la 19 aprilie 1915, ceru Italiei să 

nu incheie pactul cu Antanta fără participarea României. La care, Italia se mul
ţumi să notifice României, la :?8 aprilie 1915. că deja a incheiat alianţa formală 

cu Antanta. Iar drept consolare, diplomaţia italiană notifica României faptul că 

!talia a împărtăşit aliaţilor săi interesul cu cart' priveşte o colaborare cu ţara 

noastră şi că nu va neglija nimic in ce priveşte satisfacerea revendicărilor Ro
mâniei, totodată. sfătuind-o să-i urmeze exemplul33• Acordul italo-antantist din 
26 aprilie 1915, de la Londra, a fost imediat acceptat fără rezerve de Franţa, 

in schimb, Rusia 1-a primit cu greutate şi proteste, deoarece diplomaţia rusă ve
dea in el, just, dezavantajarea Serbiei in favoarea Italiei. In plus, pentru Rusia 
se adăuga ~i marea dezamăgire că data intrării in acţiune a Italiei fusese fixată 
prea tirziu, ca să-şi producă efectul militar aşteptat asupra puternicii ofensive 
Mackensen, dezlanţuită pe frontul sudic al armatelor ruse. Italia, pe baza acor
dului incheiat cu Antanta, a declarat la 23 mai 1915 război Austro-Ungariei, Ro
mânia rămînînd izolată in neutralitatea sa. 

Aşadar, ideile diplomaţiei antantiste privind angajarea simultană in conflict 
a Italiei şi României, nu au fost incununate decit de un succes parţial. Realizarea 
integrală a dezideratului diplomatic al Antantei, pe Ungă lovitura militară ce s-ar 
fi dat Puterilor Centrale, ar fi putut influenţa atitudinea ţărilor neutre balcanice 
- Bulgaria şi Grecia - care şovăiau. Ceea ce nu s-a putut realiza deodată inte
gral, trebuia însă realizat separat, Antanta avind nevoi obiectiv-militare şi po
litice de aliniere, alături de ea, nu numai a Italiei, ci şi a României. O dată ce 
Italia intrase in luptă, toate privirile diplomaţiei antantiste se indreptară spre 
Bucureşti. 

Cu toată ofensiva Mackensen victorioasă, Antanta îşi aprecia situaţia sa ge
nerală ca favorabilă, intrucit debarcarea anglo-franceză de la Dardanele şi mai 

11 C. Kiriţescu, op. cit., p. 14. 
11 C. I. Diamandy, op. cit. 
u Itlem. 
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ales intervenţia italiană îi dădeau un considerabil avantaj şi puneau în special 
Austro-Ungaria intr-o situaţie grea. Lucidă, diplomaţia Antantei aprecia momen
tul ca fiind decisiv in desfăşurarea războiului 34 • Austro-Ungaria nu ar fi putut 
rezista asaltului antantist dacă, pe lingă Italia şi Serbia, el ar fi adus in luptă şi 

România. Apreciind gravitatea momentului, comandamentul austro-ungar lua mă
suri pentru evacuarea Triestului şi retragerea frontului pc Sava. Generalisimul 
austro-ungar, Konrad von Hotzendorf, il avertiza pe contele Istvan Tisza, premierul 
maghiar, că ii va fi imposibil să ducă războiul pe patru fronturi, iar acesta intre
zăreşte catastrofa: sirbi, români, italieni, ruşi, inaintind in mar~uri forţate pînă 

in inima bicefalei monarhii, ocupind cea mai mare parte a Ungariei şi ţările 

alpine35. Ministrul maghiar incepe să se gîndească la pace, ca la unica salvare: 
"trebuie să oferim Antantei printr-un intermediar convenabil, cum ar fi regele 
Spaniei sau al Danemarcei, incheierea unei păei care ar fi foarte favorabilă 

pentru Antantă, dar ar prezerva Puterile Centrale de infringerea completil""36• 

Cu toate măsurile luate, diplomaţia Antantei nu a reuşit să realizeze o cPn
trare şi coordonare a tuturor eforturilor sale, intrucit nu şi-a dat seama cit era 
de aproape de victorie, aşa precum Puterile Centrale apreciau just iminenta de
zastrului! 

Astfel, Antanta ceru Serbiei, considerată ca fiind odihnită după marile bătălii 

din toamna lui 1914, să declanşeze o ofensivă in direcţia generală Laibach (Lju
bljana), conjugindu-şi operaţiunile cu Italia. Serbia refuză, sub pretextul oboselii 
şi decimării de boale a armatei. In realitate, Serbia era afectată de pactul in
cheiat de Antantă cu Italia, in care se bănuia că interesele sîrbeşti fuseseră sacri
ficate. 

Aşadar, rămînea România! Conducerea militară şi politică a statelor Antantei 
aprecia că intrarea in operaţiuni a 600.000 de români, la o lună după intrarea 
unui milion de italieni, constituia o lovitură decisivă pentru Austro-Ungaria. Pri
mirea grandioasă făcută in România generalului francez Pau constituia pentru 
Antantă semnul concret al direcţiei de orientare a ţării noastre. Diamandy primi, 
din partea guvernului român, misiunea de a comunica guvernului rus modalităţile 
de colaborare a României, condiţionate de acceptarea revendicărilor noastre na
ţionale. Diplomaţia rusă se conducea însă de calcule politice care nu concordau 
cu necesităţile conducerii militare. Ca atare, incepu seria nesfîrşită a negocierilor 
din 1915, care nu au dus decit la zădărnicirea încheierii alianţei, făcînd să se 
piardă al doilea moment favorabil al intrării României în conflagraţie şi poate al 
victoriei, in condiţiile generale existente atunci! 

In timp ce se desfăşurau in cancelariile diplomaţiei antantiste interminabile 
discuţiuni privind revendicările teritoriale formulate de România, pentru forma
rea statului său naţional unitar, ofensiva Puterilor Centrale pe frontul răsăritean 

lua amploarea unei catastrofe pentru Rusia, frontul fiind impins dincolo de 
Varşovia şi Bug, fapt ce impieta deosebit şi asupra moralului atit de zdruncinat 
al popoarelor imperiului ţarist, dominate de autocraţia imperială şi nobiliară. La 
20 iunie 1915, şeful Marelui Stat-Major rus, Ianuşkievici, telegrafiază Marelui Car
tier, cerindu-i ca "în vederea situaţiei militare să nu refuze propunerile lui 

ac A. Pingaud, op. cit. 
16 I. Tisza, Lettres de guerre 1914-1916, Paris, 1931 (postum). 
10 Idem. 
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Brătianu"37 • El se mulţumeşte cu intrarea României in luptă chiar după cinci săp
tămîni şi cere să se accepte toate condiţiile politice şi militare puse de Ro
mânia "afară de tunuri, puşti şi muniţii de care ducem şi noi lipsă"38. Diplomaţia 

occidentală încC'pe şi ea să se emoţioneze. Iswolsky, ministrul rus la Paris, rapor
tează lui Sazonov că opinia publică franceză este enervată de tergiversările di
plomaţiei ţariste, cind este vorba de cîştigat o alianţă atit de preţioasă, in acele 
momente. ca cea a României, subliniind că francezii văd problema in felul· ur
mător: "In astfel de împrejurări, consideraţiile militare trebuie să treacă pe pri
mul plan ~i concursul României trebuie să fie cumpărat (subl. n.) cu orice preţ"39. 
lată-ne, a~adar. şi la mezat! Pentru a uşura soluţionarea problemei Banatului, 
cerut de România pînă la Dunăre, Delcasse şi Asquith propun o soluţie nouă, 

care consta in compensarea Serbiei cu incorporarea Croaţiei4o. Soluţia nu i-a con
venit lui Sonnino, şeful diplomaţiei italiene, care dorea să menajeze Ungaria in 
vederea unei păei separate. Totu~i. a fost adoptată. In asemenea situaţie, Sawnov 
este obligat să cedeze României, insă nu o face decit pe jumătate! In cursul 
lunii iulie 1915, şeful diplomaţiei ţariste declară că este gata să dea României Bu
covina şi Ccrnăuţii pînă la Prut, dar in Banat, problema Torontalului să rămînă 
in suspensie pînă la incheierea păcii. Peste citeva zile, se răzgindeşte, punindu-1 
pc Poklevski să ceară lui Brătianu, in scris, intervenţia României in termen de 
cinci săptămîni. Brătianu răspunde că orice angajament românesc formal nu 
poate fi luat decit printr-o convenţie militară încheiată intre statele-majore res
pective. De altfel, el cere generalului Averescu să redacteze proiectul unei con
venţii militare româno-rusen. Abia după 31 iulie 1915, ministrul de externe rus 

· a autorizat pc Poklevski să schiţeze textul unei convenţii militare împreună cu 
un delegat al statului-major rus, ca expert tehnic, şi aceasta, sub influenţa tot 
mai pregnantă a diplomaţiei anglo-franceze42. 

Considerăm însă că era tirziu. Situaţia militară a Antantei se agravase intre 
timp. Pe fronturile francez şi italian operaţiunile stagnau, războiul îmbrăca tot 
mai pregnant coloratura neaşteptată a "războiului de tranşee". Alianta Puterilor 
Centrale cu Bulgaria era consolidată. Tărăgăneala tratativelor ruso-române, şi nu 
din vina ~uw•rnului roman, impiedicase intrarea României in război la momentul 
pc care însuşi marele duce Nicolae il indicase ca propice. Retragerea armatei ruse 
spre est descoperea aripa noastră dreaptă, datorită cărui fapt armata română nu 
putea interveni in operaţiuni decit după redresarea cel puţin a aripei stingi ruse 
în vederea unei alinieri strategice, fără de care nu se putea asigura o cooperare 
reciproc avantajoasă. In situaţia de-atunci, trupele Puterilor Centrale ar fi căzut 

cu toată forţa lor asupra României, fără ca armata rusă să poată interveni. 
Totodată, dezorganizarea frontului rus din cauza retragerii dusese implicit şi la 
dezorganizarea transporturilor, motiv pentru care România nu mai putea primi 
din Franţa materialele de război şi muniţiile comandate, fără de care nu puteam 
intra in luptă. Mai mult, însăşi armata rusă ducea mare lipsă de armament şi 

muniţiuni. Astfel, in consiliul de război ţinut la Kholm in iunie 1!:!15 cu coman
d;mţii de armate, marele duce Nicolae prezentase ţarului situaţia armatei ruse, 

37 Documents diplomatiques secrets russes, 1914-1917, Paris, 1928. 
38 ldem. 
38 Ibidem. 
•o A. Pingaud, op. cit. 
41 Mareşal Al. Averescu, Notiţe zilnice din război (Neutralitatea), Bucureşti, 19~7. 
u C. Kiriţescu, op. cit., p. 20. 
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arătind că era nevoie de o jumătate de milion de oameni pentru completarea 
efectivelor, dar in depozite nu mai ex1stau decit 40.000 de puşti şi pentru ei, 
plus alte completări, trebuiau un milion! Deficitul muniţiilor de artilerie era 
enorm; mai ales pe frontul de sud-est nu existau nici 400/0 din cantitatea nece
sară 13. Se sublinia cu deosebită pregnanţă starea de spirit revoluţionară a maselor, 
de altfel, la Moscova şi in alte părţi ale imperiului izbucniseră mişcări revolu
ţionare, incepuse preludiul Marelui Octombrie! 44 

ln atare condiţii, intervenţia română nu mai putea aduce foloase Antantei 
şi expunea ţara la un dezastru sigur. Insuşi ţarul, chiar inainte de căderea Var
şoviei (5 august 1915), recunoscind situaţia, declară ambasadorului englez Bucha
nan că "ar fi o gre~eală să se împingă guvernul din Bucureşti să intre in război 

cîtă vreme armata rusă nu va fi in stare să reia ofensiva"45• Pornind de astă dată 
de la realitatea situaţiei, guvernele Antantei cad de acord, instantaneu, asupra 
neoportunităţii intrării României in război 46• Ca atare, la 13 august 1915, Pute
rile Antantei înmînează lui Brătianu următoarea notă, redactată de sir Grey: 
,.Puterile aliate, luind în consideraţie argumentele arătate de d. Brătianu, sînt 
gata să amine semnarea acordului politic cu România pînă la epoca în care 
guvernul român va fi în măsură să intre in acţiune" 47 • Totodată, Puterile Antantei 
notifică premierului român încredinţarea că România va împiedeca tranzitul pe 
teritoriul său al materialului de război şi muniţiunilor de la Puterile Centrale spre 
Turcia. La 22 august 1915, Brătianu răspunde, dîndu-şi întru totul acordul său. 

In 1915, eşecul tratativelor Antantei cu România, datorit in exclusivitate in
tîrzierilor produse de discuţiile diplomatice in comparaţie cu dinamica atit de ra
pidă a evenimentelor de pe cimpul de luptă, prilejuieşte unuia dintre cronicarii 
diplomatici ai Antantei reflecţia ironică, ce se adresa odinioară Austriei, de a fi 
"întotdeauna în întîrziere cu un an, cu o idee, cu o armată"~8 • 

Puterile Centrale - veritabilă fortăreaţă asediată - îşi puteau permite acum, 
in noile condiţii favorabile militare, să spargă blocajul antantist, inspre singura 
direcţie mai uşor de abordat: zona balcanică, Turcia, Asia mică. Şeful marelui 
Stat-Major german din această perioadă, generalul Erich von Falkenhayn, s-a ho
tărît să dea lovitura in zona balcanică, pentru a-şi deschide cu orice preţ drumul 
spre Turcia, în vederea sprijinirii acesteia cu materialul de război şi muniţiile in
dispensabile continuării luptei. In calea realizării scopului propus, se aflau Serbia 
şi România. In acest context militar, la inceputul lui septembrie 1915, situaţia 

României devenise precară. Pentru a masca concentrările de trupe la frontiera 
carpatină, Austro-Ungaria o închise. Contele Czernin, ambasadorul imperial la 
Bucureşti, se căznea să explice guvernului român că inchiderea frontierei de către 
ţara sa era necesară spre a opri indiscreţiile ce se făceau de la Bucureşti la Paris 
şi Petrograd; de altfel, mişcările trupelor austro-ungarc vizau Rusia şi nu Ro
mânia. Această situaţie determină guvernul român să treacă la contramăsuri, con
centrînd trupele de acoperire pe frontieră ~i luînd măsurile necesare pentru con
stru!r:ea întăriturilor şi drumurilor militare. Politicienii germanofili din România 
se agitară, etichetînd măsurile defensive luate de guvern ca acte de provocare la 

ta Jouri Danilov, op. cit. 
44 M. Paleologue, op. cit. 
4 ~ Sir George Buchanan, Memoires, Paris, 1925. 

· 4 & A. Pingaud, op. cit. 
47 1 dem; cf. C. Kiriţescu, op. cit., p. 21. 
48 A. Pingaud, op. cit. 
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adresa Austro-Ungariei. Czernin aduse la cunoştinţa guvernului român faptul că a 
obţinut de la Viena retragerea trupelor austro-ungare şi il invită să facă acelaşi 
lucru. Brătianu ii răspunde că nu poate retrage trupele române inainte de cinci-

sprezece zile; de fapt, ele au rămas pe loc pînă la intrarea României in război. 
No'..la incercare de intimidare a României nu reuşise, dimpotrivă, ea a creat Româ
niei posibilitatea de a-şi consolida apărarea graniţei cu Austro-Ungaria•s. 

Acţiunea hotărîtă a României punea grele probleme Puterilor Centrale, fapt 
care le-a determinat să aprecieze că nu este momentul oportun să-şi creeze un nou 
duşman. atîta timp dt cel existent nu era infrint şi ca atare, se hotăriră să 

atace Serbia. In asemenea context politic-militar, Puterile Centrale apreciază că 

noua campanie impotriva Serbiei nu avea sorţi deosebiţi de izbîndă fără alianţa 

Bulgariei. Datorită poziţiei sale strategice, Bulgaria era solicitată de ambele gru
pări beligerante. In vara anului 1915, Antanta ii oferise, in schimbul alianţei, re
giunile: Cavala de la Grecia, Macedonia de la Serbia şi cadrilaterul dobrogean de 
la România. Dar propunerile Antantei au venit intr-un moment nepotrivit, cind 
situaţia militară era favorabilă Puterilor Centrale. Efectul lor a constat in indis
punerca statelor cărora li se cereau aceste sacrificii teritorinle, fără a reu~i să 

atragă Bulgaria, al cărui guvern era in tratative avansate cu Puterile Centrale. 
Astfel, la 6 septembrie 1915, regele Ferdinand şi premierul Radoslavoff semnau 
convenţia de alianţă cu Puterile Centrale; primul obiectiv al acţiunii militare 
inscris in convenţie fiind atacarea Serbiei, concomitent cu ofensiva austro-ger
rnană a lui Mackensen pe frontul danubian50• Prinsă in cleştele austro-germano-

bulgar, Serbia a fost infrintă. Din nou, Antanta presează România să intre în 
război pentru a ajuta Serbia, in care sens diplomaţia Antantei propune formarea 
unei ligi româno-elene, cu scopul de a exercita o ameninţare dublă asupra Bul
gariei. Guvernul român răspunde că momentul este total neprielnic, datorită po
ziţiei favorabile a Puterilor Centrale pe frontul de est, ceea ce a paralizat pen
tru moment acţiunile armatei ruse, România riscind a fi atacată şi zdrobită, 

mai ales că drumul scurt al armatelor Puterilor Centrale prin România spre 
Constantinopol este deosebit de tentant. De asemenea, România consideră că 

intrarea ei in acţiune ar fi o adevărată aventură, dacă Antanta nu ar trimite in 
ajutorul Serbiei o armată de 400.000 oameni. 

In ce priveşte Grecia, nici ea nu putea să intervină, cu toată existenţa tra
tatului său special cu Serbia şi dorinţa premierului Venizelos. Aici, se apunea re
gele Constantin, gennanofil declarat, care contesta existenţa unui casus foederis 
prin interpretarea strictă a trei articole din convenţia greco-sirbă; după primul, 
tratatul privea cazul unui război balcanic, iar nu al unuia general; după al 
doilea, Grecia s-a angajat să ajute Serbia împotriva unui adversar şi nu a patnl; 
in sfîrşit, după al treilea, că Serbia trebuia să dea o armată de 150.000 oa
meni, iar Grecia de 80.000, ceea ce sirbii nu puteau realiza, avind de făcut faţă pu
ternicei ofensive ausţro-germane dinspre nord5'. Abil diplomat şi devotat antantist. 
premierul grec Eleutherios Venizelos găsi soluţia impotriva punctului de vedere 
regal, în sensul că Antanta să furnizeze ajutorul militar pentru Serbia, trimiţînd 

n C. Kiriţescu, op. cit., p. 22-23. 
u Idem, p. 23; cf. C. Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României, 1!116-

1979, ediţia II-a, Editura Casei Şcoalelor, vol. I, Bucureşti, f.a., p. 166-167. 
61 C. Kiriţescu, op. cii., p. 24. 
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la Salonic un important corp expediţionar-52 • De altfel, soluţia aceasta fusese dată 
şi de Brătianu ca o condiţie pentru intervenţia românească. Imediat, Franţa· şi 
Anglia işi dădură acordul şi promiseră trimiterea corpului expediţionar-53. 

Pentru realizarea planului, începură insă, din nou, interminabile tratative. 
Diplomaţia ţaristă oscila intre România şi Bulgaria, oferind cu multă intransigenţă 
faţă de prima şi parţialitate faţă de cea de a doua! In acelaşi timp, situaţia 

se complică şi in Grecia, datorită căderii lui Venizelos şi inlocuirii lui cu Zaimis, 
care făcu cunoscut la Niş refuzul Greciei de a-şi onora obligaţiile faţă de Serbia. 
Mai mult, regele Constantin il înlocuieşte pe Zaimis cu Skuludis, net germanofîl, 
inştiinţind pe ministrul Franţei la Atena că guvernul grec va dispune dezarmarea 
şi internarea oricăror trupe franceze, engleze sau sîrbe care vor intra in Grecia. 
Numai ameninţarea cu forţa linişti, pentru un timp, ostilitatea regelui elen. 

Aşadar, din nou, diplomaţia antantistă eşuează in încercările sale de a atrage 
România şi Grecia in conflagraţie. In special diplomaţia franceză este dezolată. Se 
preconizează ideea ca ministrul Franţei la Bucureşti, Blondei, să fie inlocuit printr-o 
personalitate de primă mină, ca Barthou sau Leygnes, dar ei nu primesc din mo
tive de ordin personal. Delcasse, ~cful diplmr.aţiei franceze, este declarat vinovat 
de eşecul balcanic, considerindu-se că ar fi acordat prea multă incredere Bulgariei. 
Acesta demisionează, provocind o lungă criză ministerială. Noul guvern se constituie 
sub preşedinţia lui Aristide Briand, cu menţiunea fermă de a acorda o mai mare 
atenţie problemei balcanice5~. Briand oferă postul de ministru al Franţei la Bucu
reşti lui Andre Tardieu, chemat de pe front, dar extrema stingă parlamentară se 
pronunţă cu deosebită ostilitate faţă de această numire, ceea ce il obligă pe Briand 
să renunţe la ea55• Remarcăm insă faptul că mai tirziu, la conferinţa de pace, A. 
Tardieu va aduce cauzei româneşti mari servicii!">&. De asemenea, in cercurile gu
vernamentale şi politice franceze se vorbeşte cu tot mai multă acuitate despre 
trimiterea la Bucureşti a unei misiuni militare sub conducerea generalului Mon
desir, cu multă prudenţă şi sub masca unor tratative comerciale57• Dar toate 
aceste ginduri se lovesc de ostilitatea declarată a Puterilor Centrale, care, dispunind 
pentru moment de o situaţie militară favorabilă, înţeleg să o folosească in sensul 
ca România să o simtă! Neutralitatea României, favorabilă Rusiei, crea acesteia rea
litatea ca pe graniţa Prutului (circa 300 km) să nu aibă nici un fel de trupe, 
ceea ce reprezenta posibilitatea folosirii acestora in alte puncte ale frontului şi in
vers, Austro-Ungaria şi Bulgaria erau obligate să-şi menţină trupe la frontierele 
cu România (respectiv in Carpaţi, de-a lungul Dunării şi al frontierei conven
ţionale dintre Dunăre şi Marea Neagră), distrăgindu-le de la alte necesităţi ale 
frontului. Pe lîngă acestea, existau şi pentru România probleme deosebit de dificile, 
mai ales din punct de vedere economic. Produsele pentru export ale României, in 
special cele agroalimentare şi petroliere, atîta vreme cît Dardanelele erau închise, 
iar pe piaţa rusă, aprovizionată suficient din plan intern, ele nu aveau căutare, 

erau condamnate la stocaj, ceea ce crea României o veritabilă ruină economică. 

tia Verax, Quelques maîtres du Destin: M. Venizelos, în Revue des Deux-Mondes, 1 februa-
rie 1929. 

&a C. Kiriţescu, op. cit., p. 24. 
tit R. Poincare, op. czt.l 
ti& A. Tardieu, Preface du volume .. La Roumanie dans la guerre mondiale" par M. C. Ki

ritzesco, Paris, 1934; v. şi A. Tardieu, La Paix, Paris, 1921. 
61 C. Kiri.ţescu, op. cit., p. 25 ; A. Tardieu, op. cit. 
n R. Poincare, op. cit. 
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Infringerea rusă şi catastrofa sirbă creau României o situaţie precară. ln acest 
context militar, Puterlle Centrale, lipsite pe scară largă de posibilitatea de aprovi
zionare, trecură la ameninţări cu forţa armată, faţă de România. Pentru obţinerea 
liniştei necesare, guvernul român, cu ştirea statelor Antantei trebui să facă 

unele cedări, încheind cu Puterile Centrale un contract pentru furnizarea de pro
duse agroalimentare:>S. Prin acest act economic, s-a evitat atacul Puterilor Centrale, 
intr-un moment cind nimeni nu ar fi putut ajuta România. Pentru a ne arăta ami
ciţia faţă de Antantă, guvernul român a incheiat un acord asemănător şi cu An
glia, care a cumpărat ~i stocat în magazii mari cantităţi de cereale, pe care nu le 
putea transporta, pentru a nu mai fi cumpărate de Puterile Centrale59• Aşadar, răz

boiul, in forme economice, se mutase pe teritoriul României, era de fapt pre
ludiul celui fierbinte! Afacerea contractului englez irită Puterile Centrale, acestea 
considerindu-1 ca pe un act de rupere a neutralităţii, totodată, ministrul Germa
niei la Bucureşti. von dem Bussche, comunicindu-i regelui Ferdinand că ţara sa nu 
mai are încredere In Brătianu. Cercurile filogermane consideră o schimbare de gu
vern ca imincntă, Alexandru Marghiloman pregătindu-se să preia guvernarea. 
Dar Ferdinand răspunde cancelarului Bethmann-Hollweg că schimbarea guvernu
lui ar fi o primejdioasă aventură, datorită cvasiunanimităţii parlamentare şi a 
opiniei publice pc care el se sprijină. Se va păstra neutralitatea, Ferdinand expri
mindu-şi şi grija ca nu cumva politica germană să fie influenţată de Budapesta şi 
Sofia. Totodată, Franţa ne indică să rezistam evenimentelor, căutînd evitarea com
plicaţiilor cu Germania, cel puţin trei luni, cind se va declanşa ofensiva generală 
a Antantei, altfel am putea fi atacaţi şi striviţi, ceea ce ar dăuna şi Antantci, 
care socoteşte România ca pe o rezervă strategică importantă, ce va trebui să inter
vină la momentul oportunoo. Hollweg s-a mulţumit, cel puţin pro forma, cu de
claraţia lui Ferdinand, mai ales in problema neutralităţii. Recomandările Franţei 

cu privire la o abilă şi prudentă poziţie românească faţă de Puterile Centrale erau 
binevenite. In urma ocupării Serbiei, in decembrie 1915 şi ianuarie 1916, trupele 
armatei Mackensen deveniseră disponibile şi au fost concentrate in Banat pentru 
proiectata lovitură impotriva României; se redacta la M.C.G. gennan de la Pless, 
in înţelegere cu generalisimul bulgar Jekoff, un ultimatum pentru România61• O serie 
Ct> C'Onsideraţii au impiedicat Puterile Centrale in realizarea planurilor de invadare 
a României. Astfel, din punct de vedere economic, aprovizionarea cu cereale şi pe
trol din România satisfăcea nevoile urgente ale Germaniei şi Turciei, care ar fi 
fost greu lovite prin intreruperea cauzată de război. Iar din punct de vedere militar, 
Germania nu era sigură de potenţele de luptă ale Bulgariei; totodată, Germania, ur
mărind o mare lovitură pe frontul occidental, avea nevoie acolo de toate forţele 

disponibile. Au urmat ample discuţii politice şi militare, privind atacarea Româ
niei. Pină la urmă, punctul de vedere al şefului M. C. G. german, Falkenhayn, a 
învins, s-a hotărît marea ofensivă de la Verdun, România fiind momentan salvată! 

Anul 1916 debutează sub semnul unor perspective mai clare pentru Antantă. 
ln sfîrşit, statele Antantei se hotărăsc să-şi coordoneze şi centralizeze eforturile mi
litare, implicit şi pe cele politice. Conferinţa interaliată care s-a ţinut in decem-

68 G. Protopopescu, Tratativele dintre guvernul rom411 şi grupiJrile beligerante fn perioada 
1914-1916 (I), in ActaMN, XIII/1976, p. 549-550; cf. C. Kiriţescu, op. cit., p. 26. 

u Idem. 
eo N. Polyzu-Micşuneşti, op. cit. 
u G. Protopopescu, op. cit., p. 550-551; cf. C. K.iriţescu, op. cit., p. 27; cf. Falk:en

hayn, Die oberste Heeresleitung 1914-1916, Berlin, 1920. 
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brie 1915, la M. C. G. francez de la Chantilly, a intocmit planul unei ofensive ge
nerale aliate. Germanii, atacind la Verdun, o luaseră inaintea Antantei, ceen ce 
nu a impiedecat însă dezlănţuirea, aproape la momentul planificat, a ofensivei 
franceze de pe Somme şi a celei ruse a lui Brussilow. Conferinţa de la Chantilly 
a refuzat insă admiterea proiectului Alexeiew62, care prevedea o mare ofensivă 

strategică in direcţia Budapesta, insumind un atac rus prin Galiţia şi unul franco
anglo-italian prin Serbia, acest refuz avind la bază lipsa de incredere a aliaţilor 

in posibilităţile ofensive ruse63• Sub imboldul şi cu sprijinul material al aliaţilor, 

armata rusă, mobilizind vastul său potenţial uman, işi incepu reorganizaren. 
Franţa trimise la Petrograd o misiune specială sub direcţia lui P. Doumer şi 

a generalului Pau, cu încredinţarea de sprijinire a reorganizării armatei, care con
stată marile eforturi ce se depuneau in acest sens, dar, totodată, şi "obosenla" ce 
copleşea tot mai pregnant spiritele ruseşti! 

Problema României, rămasă in suspensie după criza contractelor de cereale, în
cepea să reintre in actualitatea diplomaţiei antantiste. La 25 februarie 1916, genera
lul Alexeiew declară generalului Pau: "Dacă România s-ar decide să dea concurs 
adversarilor no!Ştri, aceasta ar insemna moartea oricărei ofensi ve ruseşti "Gl. 

In martie 1916, Niculae Filipescu vizitează frontul rus de la Cernăuţi pînii la 
Pripet, fiind primit prieteneşte de ţar, la cartierul său general de la Mohilcv, nvind 
intrevederi cu fruntaşii politici ~i militnri ruşi la Petrograd. In optica cunoscutului 
om politic român, Jrare prieten al Antantei, se desenase cu pregnanţă un tablou 
viu colorat al posibilităţilor viitoare ruseşti, in ambianta cărora locul României 
apărea ca bine definit. 

Condiţiile cooperării româneşti fuseseră însă clar formulate de Ion 1. C. Brătianu 
şi generalii din conducerea armatei noastre, fiind comunicate miniştrilor Antantei 
încă la 4 noiembrie 1915. 

Prima cv: .. <:iiţie pusă de România era furnizarea, via Arhanghelsk, n arma
mentului şi muniţiilor cumpărate in ţările aliate, organizîndu-se prin teritoriul 
Rusiei un serviciu regulat de aprovizionări. 

In al doilea rînd, România punea problema planului său de campanie, care, 
vizînd realizarea dezideratelor naţionale peste Carpaţi, impunea securitatea fron
tierei sudice. In acest context, România cerea ca intrarea sa in acţiune să se 
facă concomitent cu o ofensivă a Antantei pe toate fronturile şi una specială 

impotriva Bulgariei, care să se facă de către o armată franca-engleză tare de 
circa 500.000 de oameni, pornită de pe frontul de la Salonic, şi o armată rusă, 

tare de 200.000 de oameni, la frontiera dobrogeană. 
De asemenea, România cerea ca in caz de victorie, să i se recunoască inte

gral revendicările sale naţionale peste Carpaţi: alipirea Transilvaniei propriu-zise, 

81 !n înaltul comandament rus, se produsese o mare schimbare: marele duce Nicolae, 
generalisimul rus, fu înlocuit şi trimis la comanda trupelor din Caucaz, comandant nominal 
al armatelor ruse devenind ţarul Nicolae al II-lea, avînd ca şef de stat major pe generalul 
Alexeiew, care conducea de fapt operaţiunile; acesta îmbolnăvindu-se în toamna anului 1916, 
a fost un timp înlocuit de bătrînul general Gurko (cunoscut de noi din colaborarea anilor 
1877-1878, în războiul independenţei). 

18 La Chantilly a avut loc un incident, care a determinat semne de întrebare. Delegatul 
rus, generalul Gilinski, inform.ează conferinţa că efectivele armatei ruse de pe cîmpul de luptă 
ating cifra de 2.700.000 oameni, iar Joffre - generalisimul francez - făcu dovada oficială că 
nu erau decit 1.360.000 de oameni, dintre care 160.000 fără puşti 1 (v. C. K.iriţescu, op. cit., 
p. 28). 

u Marechal Joffre, Memoires, I-II, Paris, 1932. 
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a Banatului şi Bucovinei intregi şi a părţilor româneşti din Crişana şi Maramureş. 
Ca o garanţie că drepturile sale vor fi recunoscute la incheierea păcii, România 
solicita reprezentarea la conferinţa de pace cu drepturi egale cu celelalte popoare 
aliate. 

In legătură cu poziţia şi rolul României, s-au vehiculat o "bogăţie" de idei. 
Unii6S considerau că "neutralitatea României era mai de folos decit intrarea 
ei in război ca aliată"; alţii66 reduceau rolul annatei române "la o operaţie defen
sivă de apărare a frontierei danubiene şi a celei carpatine", excluzind-o de la 
acţiunea militară pentru eliberarea fraţilor. Toate aceste "orientări" işi au obîrşia 
comună: tendinţele diplomaţiei ţariste căreia i s-au raliat şi unele cercuri ale 
conducerii militare, de a limita revendicările naţionale juste ale românilor, la 
generozitatea ce se va binevoi a i se acorda după victorie! 

In acest climat diplomatic-militar, pe frontul de vest se desfăşura puternica 
ofensivă germană de la Verdun, in faţa căreia, cu mare greutate, Franţa rezista 
eroic. Se impuneau insă acţiuni militare pe alte fronturi, cu scopul de a diminua 
presiunea germană de la Verdun. Ofensiva rusă de la aripa nordică a frontului 
de est (regiunea lacului Naroci) a trebuit oprită după două săptămîni din cauza 
marilor pierderi înregistrate. La 2 martie 1916, prin telegrama. adresată de către 

preşedintele Franţei, Raymond Poincare, ţarului Nicolae al II-lea, Rusia era îndem
nată să. reia tratativele cu J:omănia, stabilindu-se planurile cooperării militare 
rus~:r-rumâne după dorinţele românilor, adică astfel ca "acţiunea militară princi
pală a României să se indrepte inspre regiunile ce i-au fost rezervate prin 
acordurile diplomatice; acolo, acţiunea ii va fi înflăcărată de rolul ei eliberator 
pc un teatru de operaţiuni unde va intilni pe fraţii de acelaşi neam"67• Lucrînd 
in aceeaşi direcţie, Joffre ceru lui Briand să intensifice acţiunea diplomatică pe 
lîngă guvernul rus, pentru ca acesta, facind concesii, să se inţeleagă cu cel 
român. Făcind un gest semnificativ, Joffre reuşi să convingă guvernul francez să 

trimită inspre România muniţiile comandate de noi in Franţa, urmind ca ele să 
fie depozitate in Rusia sudică, pină ce ţara noastră se hotărăşte să intre in luptă 
alături de Antantă63• Mai mult, Joffre il schimbă pe Pau cu Janin, ca delegat pe 
Ungă M.C.G. rus, cu misiunea de a canaliza ofensiva rusă proiectată in vecinătatea 
teritoriului românesc pentru a se cîştiga increderea României69• 

Tratativele româno-ruse intrară intr-o perioadă activă prin sosirea la Bucu
reşti a colonelului rus Tatarinow. Problema dificilă a acestor tratative era acum 
cea privind importanţa şi misiunea ajutorului rus la graniţa dobrogeană, datorită 
cărui fapt tratativele stagnară din nou. Implicaţii şi tergiversări, noi propuneri 
şi răspunsul clar, intransigent al lui Brătianu, că nu cedăm nimic din condiţiile 

formulate. 
La 5 mai 1916, soseşte la Petrograd o misiune franceză alcătuită din miniştrii 

Viviani şi Albert Thomas, cu scopul de a pune la punct probleme de colaborare 
militară interaliată, intre care şi cea românească, fără succes insă. 

&& Printre care: generalul Alexeiew (C. Kiriţescu, op. cit., p. 30), Sazonov, Les annles 
fat ales, Paris, 1927). 

88 M. Pal~logue, op. cit.; Marechal Joffre, op. cit.; general M. Iliescu, Documente privi-
toare la războiul pentru întregirea României, Bucureşti, 1924; C. Ki.riţescu, op. cit., p. 30-31. 

87 M. Paleologue, op. cit. 
ee Marechal Joffre, op. cit. 
88 ldem. 
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Intre timp, situaţia militară a Antantei s-a îmbunătăţit simţitor. La Verdun, 
marea criză trecuse, s-a inceput puternica ofensivă franca-engleză de pe Somme, 
pe frontul de est ofensiva Brussilow, risipind enorm de multe vieţi omeneşti, 

impinge frontul austro-german inapoi, făcînd sute de mii de prizonieri şi eliberind 
Bucovina. La Mamorniţa, in toiul luptei, un detaşament rus intrase pe teritoriul 
României. Deşi călcarea neutralităţii româneşti era flagrantă şi guvernul român 
protestă, opinia publică primi ştirea cu simpatie. Erau deci coapte premisele 
colaborării militare român o-ruse. 

Intre timp, situaţia militară a Antantei se schimbă din nou. Ofensiva Brus
silow, lăsată singură - intrucit armatele de nord şi vest, deşi foarte puternice, 
au rămas practic pe loc -, luă sfîrşit la 12 august 191670. In acelaşi timp, in 
zona de acţiune a acestei armate se concentrau, sub comanda arhiducelui Carol, 
importante forţe austro-germane pentru a trece la contraofensivă. Succesele de 
pe Somme nu influenţau frontul rus. Ofensiva germană de la Verdun nu slăbea. 

Franţa pierduse deja aici 310.000 de oameni şi se simţea la capătul eforturilor, 
a~teptind, intr-un viitor apropiat, căderea cetăţii. Necesitatea intrării in arena 
războiului a unui nou factor apărea ca imperioasă, nu numai pentru Rusia, 
dar şi in ce priveşte desfăşurarea generală a operaţiunilor pe fronturile bătrînului 
continent. Strategia Antantei punea mare preţ pe frontul balcanic, unde interven
ţia României putea să contribuie pregnant la deciziune in favoarea sa, jucind rolul 
lui Desaix la Marengo71. 

Aşadar, acestea sînt motivele pentru care diplomaţia ţaristă işi schimbă optica 
cu privire la intervenţia României, datorită cărei schimbări, demersurile-presiune 
ale Antantei la Bucureşti au luat un caracter cominatoriu72• 

Un moment deosebit de interesant din perioada lungilor tratative româno
antantiste este acela al încheierii convenţiei militare româna-ruse, denumită "Con
venţia Rudeanu", la 23 iulie 1916, la Chantilly. Colonelul Rudeanu, ataşatul militar 
al României la Paris, depăşise însă instrucţiunile lui Brătianu, introducind in 
convenţie obligaţia unei acţiuni principale româneşti in Dobrogea, ce urma a fi 
executată cu 150.000 de oameni, incepind de la 7 august 1916, deşi conducerea 
politică şi militară a României dorea ca acţiunea militară principală să se îndrepte 
peste Carpaţi în vederea eliberării Transilvaniei, lăsînd apărarea Dobrogei, în 
special, pe seama trupelor ruse. In asemenea situaţie, premierul român nu a 
ratificat convenţia Rudeanu, propunind mutarea tratativelor la Bucureşti, totodată 
aducind în discuţia diplomaţilor Antantei un nou proiect - Memorandul din 
27 iulie 1916. Ulterior, conform voinţei lui Brătianu şi pe baza memorandului 
românesc, discuţiile s-au mutat la Bucureşti, fiind, pină la urmă, încununate de 
un relativ succes. 

In iulie 1916, Sazonov este inlocuit cu Sturmer, care, in urma puternicelor 
presiuni aliate, comunică, la 13 august 1916, că primeşte condiţiile României şi 

70 General Niessel, Memoires du General Broussilov, in Revue des Deux Mondes, 15 mai, 
15 iunie 1929. 

71 Oehmichen, Doctrine de guerre des coalitions, Paris, 1927. 
72 Mai tirziu, Sa,zonov a recunoscut că Alexeiew, impins de aliaţi, puternic influenţaţi 

de opinia publică, s-a văzut constrins să ceară României, in cursul lunii august 1916, inain
tarea armatelor sale in Austro-Ungaria, sup ameninţarea retragerii tuturor avantajelor acor
date acestei ţări. Şeful diplomaţiei ţariste de atunci recunoaşte că a fost o greşeală, deoa
rece "noi nu eram in stare să ajutăm trupele române şi nici să le facem să iasă tefere din 
învălmăşeală" ((Sazonov, Les annees fatales, Paris, 1927). 
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că a dispus ambasadorului rus la Bucureşti să semneze convenţia politică şi 

militară cu România, in ultima sa redactare făcută de Brătianu. La 17 august 1916, 
in locuinţa lui Vintilă Brătian u din Bucure~ ti, reprezentanţii celor patru puteri 
ale Antantei (Franţa, Anglia, Rusia şi Italia) au semnat convenţiile politice şi 

militare prin care România se obliga ca, cel mai tirziu la 15(28) august 1916, să 

intre in război, atacind Austro-Ungaria, in schimbul garantării de către Antant~ 

a teritoriului ei de atunci şi al alipirii provinciilor locuite de români, stăpînite 

de dubla monarhie, pină la o linie de frontieră stabilită in detaliu. 
Istoria diplomatică a primului război mondial, oricare ar fi punctul de vedere 

din care istoricul judecă evenimentele, este unanimă in a recunoaşte adevărul 

că România - condusă de un guvern al cărui premier, Ion 1. C. Brătianu, oricîte 
greşeli ar fi avut, şi a avut, trebuie să-i recunoaştem patriotismul care l-a condus 
in apărarea intereselor naţionale ale unei ţări mici -, a luptat pentru satisfa
cerea dezideratelor sale seculare statul naţional unitar, independent şi 

suveran. 

GEORGE PROTOPOPESCU 

LES NEGOTIATIONS ENTRE LE GOUVERNEMENT ROUMAIN ET LES 
PUISSANCES DE L'ENTENTE DANS LA PERIODE 1914-1916 (Il) 

Aprcs quc la Roumanie s'est soustraite des prescriptions des traites de 1883 
avec les Pouvoirs Centrals ct apres qu'elle a reussi. avec de prudence et bien 
de courage, de naviguer parmi les mcandrcs de la diplomatie des .,Centrals", elle 
a ete envisagee en egale mesure dans l'optique de la diplomatie des pouvoirs 
de l'Entente. 

Les pressions "Ententistcs" sur la Roumanie, compte tcnant de la position 
strategique de celle-lil, de ceux plus de demi million de soldats que la Roumanie 
pouvait alinier et de ses richc>s ressources agro-alimentaires et specialement petro
lieres, ont commence encore dans la premiere periode de la guerre, se deroulant 
en meme temps avec celles des Pouvoirs Centrals, en aboutissant, a la fin, pres
qu'aux elements ultimatifs. 

Dans tous les moments difficiles de la guerre (Marne, 1914; l'offensive dans 
les Carpathes contre les armees russes, 1915; la soumission de la Serbie, decembre 
1915-janvier 1916; Verdun, 1916), la diplomatie "Ententiste" envisageait la solu
tion par un engagement des pays balcaniques a cote de l'Entente et, dans c:e 
carrousel diplomatique, le r6le de pivot revenait a la Roumanie. D'ici, les 
pressions sur notre pays augmentaient. 

A la fin, apres une prudente,abile et tres longue action politique-diplomatiquc, 
le gouvernement Brătianu vient de s'cngager dans la guerre a la cote de l'Entente, 
par la convention politique et militaire signee a Bucarest, le 4/17 Aout 1916, convcn
tion par laquelle on garantit formellement ă la Roumanie l'achevement de son 
desir seculaire, la realisation de son etat national unitaire. 
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